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【問題 1 】　次の問 1 ～ 4 に答えよ。（解答番号　　　　　～　　　　）

問 1　次の物質（ａ～ｅ）の中で無極性分子はいくつあるか。最も適当な数を下の 1～
6のうちから一つ選び，番号で答えよ。　　　　

ａ　H2O　　　ｂ　CO2　　　ｃ　CH4　　　ｄ　HCl　　　ｅ　H2SO4

1　1　　　　 2　2　　　 3　3　　　 4　4　　　 5　5　　　 6　0

問 2　次の物質（ 1～ 5）の中で共有結合結晶を形成するのはどれか。最も適当なもの
を下の 1～ 5のうちから一つ選び，番号で答えよ。　　　　

1　CO2　　　 2　CaO　　　 3　SiO2　　　 4　H2O　　　 5　Cu

1 4

1

2

各問題を解くにあたって，必要があれば次の数値を使用せよ。
原子量	 H　1．0	 C　12	 O　16	 Ca　40
	 Fe　56	 Cu　63．5	 Zn　65	 Br　80
アボガドロ定数　6．0×1023 /mol
標準状態で 1 mol の気体が占める体積　22．4 L
ファラデー定数　9．65×104 C/mol
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問 3　次の物質（ａ～ｆ）のうち，一定の融点をもたない物質はいくつあるか。最も適
当な数を下の 1～ 7のうちから一つ選び，番号で答えよ。　　　　

ａ　ソーダ石灰ガラス
ｂ　アモルファス合金
ｃ　塩化ナトリウム
ｄ　鉄
ｅ　水
ｆ　石英ガラス

1　1　　　 2　2　　　 3　3　　　 4　4　　　 5　5　　　 6　6　　　 7　0

問 4　コロイドに関する次の記述（ 1～ 5）の中で，誤りを含むものはどれか。最も適
当なものを一つ選び，番号で答えよ。　　　　

1　コロイド粒子を分散させている物質を分散媒という。
2　デンプンやタンパク質などの高分子化合物は，分子が大きく，その 1個がコロ
イド粒子となる。
3　コロイド溶液が加熱や冷却によって流動性を失った状態をゾルという。
4　液体に不溶の液体が分散しているものをエマルションという。
5　液体に不溶の固体が分散しているものをサスペンションという。

3

4



化－3

【問題 2 】　次の問 1 ～ 3 に答えよ。（解答番号　　　　　～　　　　）

問 1　次の物質（ａ～ｅ）の中で，水に溶けやすいものはいくつあるか。最も適当な数
を，下の 1～ 6のうちから一つ選び，番号で答えよ。　　　　

ａ　塩化カリウム
ｂ　塩化銀
ｃ　ヨウ素
ｄ　グルコース
ｅ　ナフタレン

1　1　　　 2　2　　　 3　3　　　 4　4　　　 5　5　　　 6　0

問 2　溶解に関する次の記述（ａ～ｅ）の中で，下線部に誤りを含むものはいくつある
か。最も適当な数を，下の 1～ 6のうちから一つ選び，番号で答えよ。　　　　

ａ　物質が液体中に均一に溶け込む現象を潮解という。
ｂ　ヒドロキシ基のように極性をもち水和しやすい部分を親水基という。
ｃ　エチル基のように，極性がなく水和しにくい部分を疎水基という。
ｄ　溶解度まで溶質を溶かした溶液を飽和溶液という。
ｅ　固体の溶解度は，溶媒 100 mLに溶ける溶質最大質量（g）の数値である。

1　1　　　 2　2　　　 3　3　　　 4　4　　　 5　5　　　 6　0

問 3　A％（質量パーセント）の水酸化ナトリウム水溶液の密度は，B g/cm3である。こ
の水溶液のモル濃度を示せ。最も適当な数式を下の 1～ 5のうちから一つ選び，番号
で答えよ。ただし NaOHの式量は 40 とする。　　　　mol/L

1　　　　　　 2　　　　　　 3　　　　　　 4　　　　　　 5　　　　　　

5 7

5

6

7

AB
40

5AB
2

AB
4

A
40B

40
AB
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【問題 3 】　次の問 1， 2 に答えよ。（解答番号　　　　　，　　　　）

問 1　図1に示すダニエル電池について，電子 1mol が流れたとき，正極で生成する物質は
何gか。最も適当な数値を下の 1～ 6のうちから一つ選び，番号で答えよ。　　　　 g

1　31．8　　　 2　32．5　　　 3　63．5　　　
4　65．0　　　 5　127　　　 6　130

問 2　次の金属を用いてダニエル型の電池をつくった。この中で最も大きな起電力が得
られる組合せはどれか。最も適当なものを，下の 1～ 4のうちから一つ選び，番号で
答えよ。　　　　

1　亜鉛と銀　　　 2　亜鉛と銅　　　 3　亜鉛と鉄　　　 4　亜鉛とスズ

8 9

8

図 1

素
焼
き
板

Zn Cu

ZnSO4水溶液 CuSO4水溶液

9
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【問題 4 】　次の問 1 ～ 3 に答えよ。（解答番号　　　　　～　　　　）

問 1　次の文章の空欄（ 　　　　～ 　　　　）に当てはまる用語の組合せとして最も適
当なものを下の 1～ 8のうちから一つ選び，番号で答えよ。　　　　

アンモニア水中では，次の電離平衡が成り立つ。

NH3　＋　H2O　⇄　NH4
＋ ＋ OH－

　この溶液に塩化アンモニウムを加えると， 　　　　の濃度が増えるので，式の平衡
は 　　　　方向に移動する。また，OH－の濃度は 　　　　する。

10 12

ア ウ
10

ア
イ ウ

ア イ ウ
1 NH3 右 減少
2 NH3 右 増加
3 NH3 左 減少
4 NH3 左 増加
5   NH4

＋ 右 減少
6   NH4

＋ 右 増加
7   NH4

＋ 左 減少
8   NH4

＋ 左 増加
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問 2　問 1 の電離平衡の状態にあるとき，0．23 mol/L アンモニア水の pHはいくらか。
最も適当な数値を次の 1～ 6のうちから一つ選び，番号で答えよ。ただし，アンモニア
の電離定数Kb＝2．3×10－5 mol/L，水のイオン積Kw＝1．0×10－14（mol/L）2，log10 2．3＝0．36
とする。　　　　

1　2．6　　　 2　4．3　　　 3　5．4　　　 4　8．6　　　 5　10．8　　　 6　11．4

問 3　酢酸水溶液では，次の電離平衡が成り立つ。

CH3COOH ⇄ CH3COO－ ＋ H＋

　酢酸水溶液に次の操作（ａ～ｅ）をおこなったとき，平衡が左に移動するものはいく
つあるか。最も適当な数を次の 1～ 6のうちから一つ選び，番号で答えよ。　　　　

ａ　塩化水素を通じる。
ｂ　塩化ナトリウム（結晶）を加える。
ｃ　酢酸ナトリウム（結晶）を加える。
ｄ　水酸化ナトリウム（結晶）を加える。
ｅ　水で希釈する。

1　1　　　 2　2　　　 3　3　　　 4　4　　　 5　5　　　 6　0

11
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【問題 5 】　金属元素と非金属元素について次の問 1 ～ 3 に答えよ。（解答番号　　　　　～
　　　　）

問 1　次の文章の空欄（ 　　　　～ 　　　　）に当てはまる用語の組合せとして最も適
当なものを下の 1～ 8のうちから一つ選び，番号で答えよ。　　　　

　地球上のさまざまな元素は，その単体の性質に応じて金属元素と非金属元素に分け
られる。金属元素の単体は価電子の数が 　　　　，多数の原子が金属結合によって
集合してできているのに対し，非金属元素の単体は原子が 　　　　結合してできた
分子からなるものが多い。非金属元素はすべて 　　　　元素である。

問 2　非金属元素である酸素 Oは多くの物質を酸化して酸化物をつくる。次の酸化物 a
～ eについて，酸性酸化物の組合せとして正しいものを下の 1～ 0のうちから一つ選
び，番号で答えよ。　　　　

ａ　CuO　　　ｂ　MgO　　　ｃ　SO2　　　ｄ　SiO2　　　ｅ　K2O

1　ａ・ｂ　　　 2　ａ・ｃ　　　 3　ａ・ｄ　　　 4　ａ・ｅ　　　 5　ｂ・ｃ
6　ｂ・ｄ　　　 7　ｂ・ｅ　　　 8　ｃ・ｄ　　　 9　ｃ・ｅ　　　 0　ｄ・ｅ

13
15

ア ウ
13

ア
イ

ウ

ア イ ウ
1 多く イオン 典型
2 多く イオン 遷移
3 多く 共有 典型
4 多く 共有 遷移
5 少なく イオン 典型
6 少なく イオン 遷移
7 少なく 共有 典型
8 少なく 共有 遷移

14
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問 3　金属元素や非金属元素の反応ではさまざまな気体が発生する。次の記述（ 1～ 5）
の中で，有色の気体が発生するものを一つ選び，番号で答えよ。　　　　

1　アルミニウム片を水酸化ナトリウム水溶液に入れる。
2　塩化ナトリウムに濃硫酸を加えて，加熱する。
3　銀を濃硝酸に入れる。
4　水酸化カルシウムと塩化アンモニウムを混ぜて，おだやかに加熱する。
5　炭酸カルシウムを強熱する。

15
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【問題 6 】　鉄に関する次の問 1 ～ 3 に答えよ。（解答番号　　　　　～　　　　）

問 1　次の文章の空欄（ 　　　　～ 　　　　）に当てはまる用語の組合せとして最も適
当なものを下の 1～ 8のうちから一つ選び，番号で答えよ。　　　　

　鉄は，溶鉱炉に赤鉄鉱（主成分 Fe2O3）や磁鉄鉱（主成分Fe3O4）， 　　　　，コー
クスを入れ，下から酸素を加えた熱風を吹き込むと得られる。このようにして得られ
た鉄は銑鉄とよばれ，約 4％の 　　　　と少量の不純物を含んでいる。銑鉄を転炉
に移し，酸素を吹きこむと，鉄よりも酸化されやすい不純物は酸化物となって除かれ，	
　　　　の含有量は2％以下に減少する。こうして得られるのが鋼であり， 　　　　など
に利用される。

16 18

ア ウ
16

ア

イ

イ ウ

ア イ ウ
1 消石灰 炭素 鋳物
2 消石灰 炭素 レール
3 消石灰 水素 鋳物
4 消石灰 水素 レール
5 石灰石 炭素 鋳物
6 石灰石 炭素 レール
7 石灰石 水素 鋳物
8 石灰石 水素 レール
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問 2　問 1に記した方法で銑鉄を得る際には，二酸化炭素 CO2が発生する。酸化鉄（Ⅲ）
Fe2O3から，鉄の含有率 96％の銑鉄を 1．0 kg 得るときに発生する二酸化炭素 CO2の
体積は標準状態で何 Lか。下の反応式をもとにして最も適当な数値を，次の 1～ 5の
うちから一つ選べ。ただし反応は完全に行われたものとし，この反応以外の二酸化炭
素の発生は考慮しないものとする。　　　　 L

Fe2O3 ＋ 3CO → 2Fe ＋ 3CO2

1　26　　　 2　56　　　 3　112　　　 4　576　　　 5　1371

問 3　鉄やその化合物などに関する次の記述（ａ～ｅ）の中で，下線部に誤りを含むもの 
はいくつあるか。最も適当な数を下の 1～ 6のうちから一つ選び，番号で答えよ。　　　　

ａ　鉄の表面を亜鉛でめっきし，腐食されにくくしたものをトタンという。
ｂ　鋼にチタンとニッケルを加えてつくられた合金がステンレス鋼である。
ｃ　鉄は希硝酸には溶けるが，濃硝酸中では不動態を形成する。
ｄ　赤さびの主成分は，酸化鉄（Ⅱ）FeOである。
ｅ　使い捨てカイロ内では鉄粉が酸化され，その反応熱によってカイロは温かくなる。

1　1　　　 2　2　　　 3　3　　　 4　4　　　 5　5　　　 6　0

17

18
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【問題 7 】　次の問 1 ～ 3 に答えよ。（解答番号　　　　　～　　　　）

問 1　ベンゼンの水素原子 1個を次の原子団（ア～ウ）で置換した化合物の性質（ａ～
ｆ）として当てはまる最も適当な組合せを下の 1～ 8のうちから一つ選び，番号で答
えよ。　　　　

ア　-OH　　　イ　-COOH　　　ウ　-NH2

ａ　塩化鉄（Ⅲ）水溶液で紫色を呈する。
ｂ　水に良く溶ける無色の液体で，酸化するとアルデヒドを生じる。
ｃ　昇華性のある無色の固体で，水にわずかに溶けて弱酸性を示す。
ｄ　水にも有機溶媒にも良く溶け，強酸性を示す。
ｅ　水に良く溶ける無色の固体で，防虫剤や染料などの原料として用いられる。
ｆ　さらし粉水溶液により赤紫色を呈する。

19 21

19

ア イ ウ
1 ａ ｃ e
2 ａ ｃ f
3 ａ ｄ e
4 ａ ｄ f
5 ｂ ｃ e
6 ｂ ｃ f
7 ｂ ｄ e
8 ｂ ｄ f
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問 2　ベンゼンに関する次の記述（ａ～ｅ）について，誤りを含むものはいくつあるか。
最も適当な数を次の 1～ 6のうちから一つ選び，番号で答えよ。　　　　

ａ　特有の臭気をもつ無色の液体で，水よりも軽い。
ｂ　すべての原子は，同一平面上にある。
ｃ　炭素原子間の結合の長さは，すべて等しい。
ｄ　付加反応よりも置換反応を起こしやすい。
ｅ　分子中の炭素の割合が大きく，空気中では不完全燃焼しやすい。

1　1　　　 2　2　　　 3　3　　　 4　4　　　 5　5　　　 6　0

問 3　アニリン，安息香酸，フェノールをジエチルエーテルに溶解した混合溶液に，希
塩酸を加えて良く振って混合し，分液ろうとで水層 1とエーテル層 1に分離した。次
にエーテル層に水酸化ナトリウム水溶液を加えて同様に操作し，水層 2とエーテル層
2に分離した。水層 1に溶解している塩をもとの物質にもどす方法と水層 2に含まれ
ている物質の数（混合溶液中のジエチルエーテルに溶解した物質またはその塩）とし
て最も適当な組合せを下の 1～ 9のうちから一つ選び，番号で答えよ。　　　　

20

21

水層 1 水層 2
1 希塩酸を加える 0
2 水酸化ナトリウム水溶液を加える 1
3 二酸化炭素を通じる 2
4 希塩酸を加える 1
5 水酸化ナトリウム水溶液を加える 2
6 二酸化炭素を通じる 0
7 希塩酸を加える 2
8 水酸化ナトリウム水溶液を加える 0
9 二酸化炭素を通じる 1
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【問題 8 】　次の問 1 ～ 3 に答えよ。（解答番号　　　　　～　　　　）

問 1　アセチレンに関する次の記述（ａ～ｅ）について，誤りを含むものはいくつある
か。最も適当な数を次の 1～ 6のうちから一つ選び，番号で答えよ。　　　　

ａ　アセチレンは実験室ではエタノールと濃硫酸の混合物を約 170 ℃に加熱して発
生させる。
ｂ　無色無臭の液体である。
ｃ　白金を触媒として水素を反応させると，エチレンを経てエタンを生じる。
ｄ　臭素を付加させると，臭素の赤褐色が消えて無色となる。
ｅ　アセチレン 1分子に塩化水素 1分子が付加すると塩化ビニルが得られる。

1　1　　　 2　2　　　 3　3　　　 4　4　　　 5　5　　　 6　0

22 24

22
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問 2　純度 64．0 ％の炭化カルシウム 2．50 g に多量の水を加えて発生したアセチレンは，
標準状態で何 Lか。最も適当な数値を，下の 1～ 6のうちから一つ選び，番号で答
えよ。　　　　L

1　0．112　　　 2　0．224　　　 3　0．280　　　
4　0．373　　　 5　0．448　　　 6　0．560

問 3　問 2で発生したアセチレンに臭素を十分に付加させたとき，反応した臭素は何 g
か。最も適当な数値を，下の 1～ 6のうちから一つ選び，番号で答えよ。　　　　g

1　2．00　　　 2　3．20　　　 3　4．00　　　
4　5．60　　　 5　6．40　　　 6　8．00

23

24


